



中央纪委推出2018年度十大反腐热词

“两面人”“蜗牛奖”“严书记”等上榜

1月1日，中央纪委国家监委网站联合《咬文嚼字》编辑部利用大数据搜索发布2018年度十大反腐热词，两面人、保护伞、蜗牛奖、严书记等上榜。

热词1 压倒性胜利

2018年12月13日召开的中央政治局会议指出：“反腐败斗争取得压倒性胜利，全面从严治党取得重大成果。”从形成“压倒性态势”到取得“压倒性胜利”，标志着我党反腐斗争成果正从量的积累迈向质的转变。

热词2 监察委员会

2018年3月11日，十三届全国人大一次会议审议通过宪法修正案，特别是在宪法第三章《国家机构》中专门增加“监察委员会”一节，并明确规定“中华人民共和国各级监察委员会是国家的监察机关”，确定了监察委员会的性质和地位，实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖。

热词3 金色名片

2018年12月4日，中央八项规定

实施满6周年。六年来，全面从严治党由此破题，涤荡痼疾、扫除积弊，党风政风为之一新，社风民风向上向善，八项规定深刻地改变了中国，作风建设成为党的建设的“金色名片”。

热词4 纪律审查和监察调查

从“接受组织审查”变为“接受纪律审查和监察调查”，措辞之变折射了从中央纪委到中央纪委国家监委的职能转变，体现了党的纪律检查和国家监察的有机统一。

热词5 两面人

“两面人”是指那些两副面孔示人、为人处世“两张皮”的人，对党和国家的危害很大。2018年1月，十九届中央纪委二次全会明确要求：“坚决清除对党不忠诚不老实、阳奉阴违的两面人、两面派。”一年来，“两面人”一词在党员干部违纪违法的通报中频频出现。

热词6 留置

2018年3月20日，《中华人民共和国监察法》公布施行，对留置的使用

条件、审批程序、使用期限、被留置人员的合法权利等作了详尽而严格的规定。留置取代“两规”措施，充分体现了用法治思维和法治方式惩治腐败。

热词7 保护伞

2018年10月，新修订的《中国共产党纪律处分条例》增加了对充当黑恶势力“保护伞”行为的处分规定。2018年10月10日，中央纪委国家监委公开曝光五起涉黑涉恶腐败和“保护伞”典型案例，这是中央纪委国家监委首次对黑恶势力“保护伞”问题进行公开曝光。

热词8 投案自首

2018年，多地出现监察体制改革后投案自首的“第一人”。此外，外逃职务犯罪嫌疑人主动回国投案自首的消息也屡见不鲜。2018年，问题官员投案自首争取宽大处理成为反腐“新亮点”。

热词9 蜗牛奖

“蜗牛奖”与电影行业的“金扫帚

奖”类似，虽然以“奖”为名，其用意却显然不是褒奖，而是嘲讽、喝倒彩，是独具匠心的“罚”。2018年，多个地方设立“蜗牛奖”，向不作为、慢作为、不担当问题亮剑。安徽岳西、浙江缙云、贵州贵定等地也纷纷开设“蜗牛奖”。目前已有多家单位被“授奖”并问责。

热词10 严书记

2018年5月11日，有网友在社交平台爆料了“严书记女儿”的妈妈在成都一幼儿园家长群里飞扬跋扈的言辞。随着网友深挖细究，“严书记”迅速成为网络热词。5月18日，四川省纪委监委宣布，广安市委副书记严春风涉嫌严重违纪违法，接受纪律审查和监察调查。11月13日，四川省纪委监委再发消息，严春风被开除党籍和公职。从网友爆料、媒体追问，到纪检监察机关介入调查直至公布最终结果，“严书记”事件已然成为2018年群众监督、舆论监督和纪委监委监督共同发力的典型实例。

(据新华网)



电信诈骗五宗“最” 请你防着点

长沙市反电诈中心通报2018年被骗金额最高、受骗人数最多等案件类型，并发布防骗提醒

2018年的最后一天，湖南(长沙)打击治理电信网络新型违法犯罪中心(以下简称“长沙市反电诈中心”)总结通报了长沙全年电信诈骗案件中的五宗“最”，并分别就相关案件类型发布防骗提醒。

>>>

最多钱 // 警方查验资金骗走990万元

2018年4月22日下午3时许，长沙市反电诈中心接到岳麓区居民黄某花和女儿刘某莎报警称，2018年1月13日，黄某花接到一个自称是北京市公安局办案民警的电话，说其涉嫌重大刑事案件，必须配合进行资金查验和案件调查。在接下来的3个多月里，黄某花和女儿刘某莎先后多次向犯罪嫌疑人提供的指定账户转款990万元。

该起案件是2018年长沙发生的电信诈骗案件中被骗金额最高的。长沙市反电诈中心经过研判和缜密侦查，目前已抓获犯罪嫌疑人2名，为受害人追回部分损失。

该中心提醒，公检法机关不会通过电话或者网络进行办案或资金查验，也不会通过网络发送任何法律文书或手续，更不会要求任何人将钱转入所谓的“安全账户”。

最“单纯” // 1个多月里接连两次被骗

2018年7月28日1时，长沙市反电诈中心接到开福区居民刘某报警称，其在某投资网站上炒期货，将30万元转入一个陌生账户后，该投资网站再也无法登录。值班民警快速处置，将30万元全额止付，并返还到刘某账户。9月3日下午3时，长沙市反电诈中心再次接到刘某报警称，其在某网



站上购买彩票，又被骗了33万元。民警紧急处置，再次将33万元全额止付。1个多月里，刘某接连两次在网络上被骗巨款，可以称得上是“最容易上当受骗”的受害者了。

该中心提醒，千万不要相信“天上会掉馅饼”，那些声称低投入高回报的投资网站和博弈网站都是假的。

最幸运 // 538万余元被骗后失而复得

2018年4月27日，长沙市反电诈中心接到高新区居民刘某报警称，其被微信好友以“网上炒比特币赚钱”为由诈骗巨款。最终，该中心在汇丰银行的一个对公账户上将538万余元涉案资金成功止付，并办理了冻结。

9月12日，经多次与银行协调、沟通、举证，这538万余元被返还至受害人账户。该案是长沙电信网络诈骗案件中单笔返还金额最大的一起。

538万余元失而复得，刘某算是受害人中“幸运值”最高的人。

该中心提醒，警方查处电信网络诈骗案就是在与犯罪嫌疑人抢时间、比速度。市民一旦发现自己遭遇电信网络诈骗，应当立即拨打110或96110报警，并提供相关转账信息。报警越早，资金被追回的可能性就越大。

最易骗 // 近3000人被“假客服”诈骗

2018年11月25日下午6时许，长沙市反电诈中心接到雨花区居民范某报警称，他在某征婚网站上认识了一位女网友，对方诱骗李某在某网站上购买“时

因为系统故障，给范某开通了扣费会员，如需解除，必须进行账号和资金认证。在对方指引下，范某先后通过手机银行、微信和支付宝转账11万元给对方。

2018年，长沙共发生冒充客服诈骗案件2657起，近3000人上当受骗，占所有电信网络诈骗案件的16.7%，涉案金额共计1500多万元。

该中心提醒，市民接到自称是电商、银行等单位客服的电话时，一定要通过官方渠道进行核实，确认真实情况，不要盲目转账汇款或将自己的身份和账户信息告诉对方。

最“温柔” // 女网友诱骗买“时时彩”

2018年12月9日下午2时，长沙市反电诈中心接到浏阳市居民李某的报警称，他在某征婚网站上认识了一位女网友，对方诱骗李某在某网站上购买“时

彩”。李某先后向该平台转账130万元后，才意识到被骗。

2018年，长沙市反电诈中心接到此类以交友为名实施投资理财或购买“时时彩”的诈骗案近百起，受害人大多是通过交友网站认识犯罪嫌疑人，犯罪嫌疑人以高额回报为诱饵，诱骗受害人进行大额投资。此类案件往往涉案金额较大，资金交错复杂，一旦被骗，很难追回。

该中心提醒，市民在网上交友过程中，对于投资事宜一定要谨慎，不要轻信陌生人。该中心相关负责人介绍，近年来，长沙公安机关通过对电信网络诈骗犯罪实施严打高压态势，案件侦破率在不断上升，在诈骗电话封停拦截、涉案资金止付等方面取得了一定成效，但发案高、侦破难、追赃难等问题依然存在。

广大群众一定要提高警惕，提升自身防范意识。

(据红网)



“打洋工”受工伤

用人单位不认账

法院判决维持工伤认定，用人单位败诉；法官提醒：用人单位应为劳动者购买社保

后几块耐火砖，不慎砸伤了老杨的右手食指。

“我右手食指指尖都扁了，皮肉开裂，鲜血直流。”老杨回忆说，他回办公室便痛晕了过去，后来被同事送往200公里外的一家法国人开的医院治疗。经诊断，老杨右手食指指尖关节开放性骨折、皮肤及皮下组织损伤破裂。

术后，老杨右手食指指尖短了一小节。经鉴定，其伤情构成10级伤残。

公司不认可工伤

回国后，老杨向人社局申请工伤认定。人社局依法受理，查明老杨提交的劳动能力鉴定申请表、本人自述、劳动合同书、证人证言、手术记录、门诊记录等，鑫光公司提交的《杨某某事故经过》、职工工资表、在岗登记表，该局的工伤事故调查笔录等证据真实。

人社局认为，根据《工伤保险条例》规定，在工作时间和工作场所内，因工作原因受到事故伤害的，应当认定为工伤。

老杨在工作时不慎受伤，符合工伤认定范围。今年8月1日，人社局出具了认定工伤决定书。

然而，鑫光公司并没有给老杨缴纳社保，这意味着要由公司全额赔付老杨的工伤费用。经过专业人士计算，鑫光公司应赔付老杨22个月工资，共计14万多元。

老杨说：“公司没料到要赔这么多钱，不干了。”

鑫光公司以老杨“受伤情况不明”

“是在国外受伤，应该适用涉外法律，按当地标准赔付”等为由，向芙蓉区人民法院提起行政诉讼，要求撤销人社局的工伤认定。

没买社保，公司应当赔付

“人社局的工伤认定证据确凿，程序合法，请法院予以维持。”庭审现场，被告人社局委托的律师辩护道，根据《社会保险法》第四十一条及《工伤保险条例》第四十四条的规定，职工被派遣至境外工作，劳动者不能参加工作地工伤保险的，

其国内的工伤关系不会中止。如果职工所在单位未依法缴纳工伤保险费，发生工伤事故的，由用人单位支付工伤保险待遇。

通俗地说，如果鑫光公司给老杨买了刚果(布)的社保，国内的工伤关系就不会中止，这样才能按国外的标准赔付。可鑫光公司既没有给老杨买刚果(布)的社保，也没有买国内的社保，那就只能由公司赔付了。

最后，法官当庭宣判，原告败诉，维持人社局工伤认定。法官提醒，随着我国对外开放步伐的加快，越来越多的中国企业和劳动者“走出去”了。劳动者被派遣出境工作，不能参加前往国家或者地区工伤保险的，其受伤后仍受《社会保险法》和《工伤保险条例》保护，其所在单位需要按法律规定承担相应工伤保险责任。

“用人单位一定要记得为劳动者购买社保。”

(据红网)



廖海涛：

奋战到最后一刻的抗日英雄



廖海涛像(资料图片)

1940年2月，廖海涛任新四军第2支队副司令员兼政治部主任。5月，他指挥赤山战斗，歼灭日军中队长以下130余人。7月，陈毅、粟裕率江南指挥部主力渡过长江挺进苏中、苏北建立新四军苏北指挥部，廖海涛任江南指挥部政委。

皖南事变后，新四军江南指挥部所属部队和江南人民抗日救国军东路指挥部合编为新四军第6师，廖海涛任6师16旅旅政委兼苏南抗日根据地军政委员会主任。

1941年5月，他和旅长罗忠毅率16旅46团、47团回师茅山地区，经浴血奋战，终于恢复和巩固了茅山抗日根据地。10月，他和旅长罗忠毅率旅部及中共苏皖区党委机关突围，打退日军多次疯狂进攻。战斗从28日凌晨一直坚持到中午，毙伤日、伪军300多名。廖海涛身陷重围，腹部中弹，仍然手捂伤口继续指挥战斗，最终因伤势过重壮烈牺牲。

廖海涛，1909年出生，福建省上杭县溪口乡人。

1927年12月加入中国共产党，1929年5月领导当地农民暴动。土地革命战争时期，他历任乡苏维埃政府主席，区苏维埃政府副主席，中共代英县委副书记，县苏维埃主席。

1934年10月中央红军主力长征后，廖海涛留在闽西苏区，历任中共杭武县委书记、县苏维埃政府主席，闽西南军政委员会委员兼中国工农红军闽西第7支队政委，领导上杭苏区军民坚持了极为艰苦的三年游击战争。

全国抗战爆发后，1938年，闽西南游击队改编为新四军第2支队，廖海涛先后任第2支队4团政治部主任、政治委员等职，在张鼎丞的率领下挺进苏南敌后，参与创建以茅山为中心的抗日根据地，于江宁、句容、溧阳、溧水地区开展游击战争，创建敌后根据地。

(据新华社)

陈若克：

血洒沂蒙的巾帼英豪



陈若克像(资料图片)

会议员，山东省妇女救国联合会常务委员、执行委员等职务。

在革命工作中，陈若克收获了志同道合的爱人——随后担任中共中央山东分局书记的朱瑞。如今，在山东沂蒙党性教育基地，人们可以看到这样一张泛黄的老照片。照片上，陈若克与丈夫朱瑞席地而坐，一同笑对镜头。陈若克轻轻靠向朱瑞的右肩，嘴角眉梢里都洋溢着暖暖的笑容。

抗日烽火燃遍神州大地，每一份救亡图存的力量都显得弥足珍贵。陈若克从事妇女工作时，发动妇女参加抗日救国会、识字班和姐妹剧团，唤醒广大家女投身抗日事业。她组织编写妇女刊物，培养、选拔妇女干部，对当时山东妇女工作起到积极推动作用。

1941年深秋，日伪军大举进逼沂蒙山区。11月7日，在突围作战中，怀有8个多月身孕的陈若克不幸被俘。两天后，她在狱中产下一名婴儿。但这并未引起敌寇丝毫的怜悯。陈若克饱受身体上的摧残与精神上的折磨。她的孩子更被敌人当成要挟她的资本。日本人知道陈若克身体虚弱、无力喂养孩子，于是便把一瓶牛奶送进牢房，希望以此击垮她的精神防线。陈若克没有屈服于敌人的威逼利诱，她毅然咬断自己的手指，用鲜血哺育自己幼小的孩子。

恼羞成怒的日军最终举起了屠刀。11月26日，陈若克母子二人惨死在侵略者的刺刀之下。

陈若克牺牲后，一位老乡把她们的遗体偷偷运回了沂蒙红嫂王换于家。王换于变卖部分家产，购置了一大一小两口棺材，把她们隐蔽安葬在自家地里。下葬那天，匆匆赶来的朱瑞最后一次看到自己的妻儿，悲痛万分。

今天，在孟良崮烈士陵园，在沂蒙红嫂纪念馆，陈若克的名字如雷贯耳，她的事迹被广为传颂。松柏林下，山风萧萧。陈若克墓的身后，是一眼望不尽的、像方阵列队般的无名烈士墓……

(据新华社)